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Catedra sfântului Petru. 
Catedra, în care şedea sf. Petru 

cu ocaziunea servicielor sale episco-
peşti, se găseşte şi azi în Roma. 
Multă vreme era păzită în catacombe. 
In urmă papa Alexandru VII. o-a 
aşezat în tribuna bisericii Sf. Petru, 
şi anume în acel loc, unde stau alta
rele în biserici peste tot. In biserica 
Sf. Petru din Roma se poate vedea 
o catedră colosală de bronz aşezată 
pe statuele sfinţilor Augustin, Ambro-
ziu, Atanazie şi Ioan gură de aur. In 
lăuntrul acesteia catedre pompoase, 
care a costat 107*590 scudi se află 
scaunul de lemn al Sf. Petru, care 
numai tot câte la una sută ani se 
pune în viderea publicului. Astfel s'a 
putut Videa la aniversarea centenară 
din anul 1867. Scaunul este tivit cu 
argint şi os de elefant şi impodobit 
cu semnele zodiacului şi figurile luc
rurilor lui Hercule. Este de ştiut, cumcă 
înalţii diregători romani cu prilejul le
giuirilor obişnuiau a şedea în scaun 
de os de elefant. Se presupune, că 
şi scaunul Sf. Petru ar fi la fel cu 
acesta, şi ca Sf. Petru l'ar fi primit ca 
dar dela senatorul Pudens. Este o 
vechie tradiţie, că sf. Petru primit fiind 
în casa senatorului Pudens, în ace
asta casa ar fi pus temelia Bisericii 
romane. Când predica, ori era de fată 
Ia slujbele dumnezeieşti, şedea pe 

scaun (tron), ceea ce era datină şi la 
Evrei, ba la inceput chiar şi in Bise
rica creştină. Din aceasta împrejura
re se poate înţelege, că cuvântul scaun 
(catedra, tron) şi azi înseamnă vred
nicia episcopească. Dudik, marele în
văţat benedictin, cu prilejul serbărilor 
centenare din 1867 examinând cu de 
amănuntul scaunul sf. Petru, spune, 
că nu găseşte nici un semn, care a r 
dovedi, că acest scaun ar fi făcut în 
vremuri mai târzie, deci cu tot drep
tul se poate crede, că a fost folosit 
de insuşi şeful Apostolilor. 

O vizită arhireiască. 
Ziua de 7 Novembre crt. a fost 

o zi de mare bucurie sufletească 
pentru credincioşii din comuna I a p a 
(jud Maramureş), căci Preasfintitul 
I u l i u al Gherlei pe acest termin a 
promis enoriaşilor acestei parohii vi
zita sa canonică. Deja înainte cu mai 
multe zile se făceau pregătiri sirguin-
cioase ca înaltul oaspe să fie primit 
cu toată vrednicia. 

S'a organizat un impunător ban-
deriu, care a fost postat în comuna 
Ciarda sub conducerea destoinicului 
Dl. învăţător M. Calinici. 

La orele 9 a, m. Preasf. Sa Epis
copul precedat de voinicii călăretL 
soseşte în comună, unde la poarta 
de triumf este aşteptat de mulţimea 



înmenză a poporului ieşit întru întim-
pinarea lui. Aici harnicul primar Dan-
ciu i| primeşte cu o frumoasa vor. 
bire, la care resp'unzâna'îlustrişimul 
Părinte-Epişcop accentuiază că dorind 
a dorit după un restimp de 5 ani 
dela ultima sa vizită să-şi revadă iu
biţii săi fii sufleteşti din "această frun
taşă comună. 

}ntreg poporul în frunte cu tine
retul cu prapori şi între cântări bise
riceşti însoţeşte pe marele Arhireu 
până la poarta cimiterului, unde este 
intimpiriat cu o aleasă vorbire de 
către vestitul cântăreţ parohial Codre. 
Plecăm apoi în sus spre Biserică. 
Aici zelosul paroh I u 1 i u R e d n i c 
încunjurat de clerul tractual, în cu
vinte pline de profunde sentimente 
urează iubitului Arhireu bun sosit. 
Intrând în Biserică corul Scoalei nor
male din Sighat intonează cântarea 
„Pre dispuriătorul". Acest cor bine 
înstruaţ şi dirijat cu energică precî-
ziune a executat foarte frumos toate 
cântările dela şf. Liturgic Se face 
slujba arhireaşcă. Biserica arhiplină. 
Sosesc credincioşi din oraş şi împre
jurime ba chiar 'şi din Cehoslovacia. 
A fost impunătoare procesiunea ve
nită din Sarasău. Sfânta Liturgie ar
hireaşcă este înălţătoare de suflete. 
La sfârşitul Liturgiei se observă, că 
afara, în jurul bisericii asistă un nu
măr extraordinar de mare al credin
cioşilor veniîî dîn localităţile vecine, 
din care cauză Preasfinţia Sa împre
u n ă cu poporenii iese afară şi în fa{a 
uşei bisericii împrovizându-se o tri
bună, de pe aceasta şe ţine cuvân
tarea arhireiască. Cimîteruî situat pe 
o coastă de ridicăfurâ, într'o clipa 
este ocupat de mulffrhea cii adevăiaţ 
înmensă a ascultătorilor! Era o prive
lişte infr adevăr înăltărbare, cum po
porul' disciplinat, în tăcere, fără zgo
mot ş a postat în fata Arhireului, 

ascultând cu sete cuvintele vestitoare 
a adevărurilor credinţei. Cuvântarea 
a tinuţ legată atenţiunea ascultătorilor 
până in ffârşi|. Ţerminandu-şe pre-
cjica, credincioşii şunt şifopip cu ag-
hiazmă, prin ce apoi se termină ser
viciul divin. Preasfintitul coboară în
soţit de popor până Ia şcoală. Aici 
se fac receptiunile delegatielor. După 
revizuirea matriculelor, raţiunilor, şi 
peste tot a registrelor parohială mer
gem la casa parohială, unde Ilustri-
tatea Sa şi Mi oaspeţii sunt primiţi 
la ospitala measă a rriult meritatului 
paroh local. 

Preste tot, aceeasta înalţă vizită 
a Preasfintitului I u 1 i u, neobositul 
Arhipăstor, a produs cea mai vje 
bucurie şi nestearsă amintire în suf
letele tuturor. Va fi aceasta zi neui
tată mul'timei venite pentru a videa 
şi asculta pe acela, care cu focul 
dragostei sale părinteşti umblă peste 
tot largul eparhiei sale a-şi îmbrăţişa 
fiii săi sufleseşti. 

Aceasta sărbătoare a fost mare 
şi prin decoarea sa externă, Ia care 
au conlucrat cu atâta zel iubitul 
prefect Dr. T i t u D o r o ş , părintele 
judeţului, inimosul subprefect (jfi. 
D a n , vrednicul primpretor luliu Co
rn a n , senatul bisericesc şi anţistîa 
comunală împreună cu harnicul h o 
tar 1. V I a d ; " ' u h 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 
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Gea mai mare porunca. 
Ţălcuirea ev. dela Luca lp, 25. 

Isus era în drum din Samaría spre 
Ierusalim, când era în apropierea de lerihoh 
sau chiar în acel oresel a ţinut în sinagoga 
o învăţătura, intru aceasta a venit înaintea 
lui un leguitor şi voind şe îl ispitească la 
întrebat pe Isus: Invaiătorule care porunca 
e mai mare şi cum poate el se moştenească 
vieaţa de veci? Isus iă respuns cu o "alta 
întrebare: „Ce este scris în lege cum 
ceteşti?" Leguitorul ia respuns cu porunca 
din legea lui Moise despre iubirea lui 
Dumnezeu şi a deaproapelui. Isus ă spus 
leguitorului: drept ai respuns fă aceasta şi 
vei fi viu. 

Leguitorul voind se arete ca întrebarea 
pusă d é ' el totuşi nu este aşa uşoara, 
a întrebat pe Isus: „Dar cine este deapro-
apele meu?" 

Intru adevăr parările cărturarilor în 
privinţa aceasta au desbinat, cei maî multî 
au crezut ca deaproapele sunt rudeniile şi 
prieteni numai, la aceasta întrebare ia 
respuns Isus cu parabola samarineanului 
milostiv silind pe cel ce voia se îl ispitească 
la un respuns care era se îl ruşineze fiind 
respunsul contrariu purtării cărturarilor din 
acele timpuri. 

Cât pentru noi parabola aceasta câştigă 
un motiv mai inalt pentru că după sfinţii 
părinţi în parabola aceasta a voit se arete 
Isus ce a făcut el pentru fieste carele dintre 
noi, fiind el samarineanul al nostru ade
vărat á tuturora cum spuné Sf. Aügustin 
în Soli Ioqui 13, 6. atit de frumos: Oh doc
torul sufletelor, mântuirea sufletului meu! 
Vindecă" sufletul meu ca săji mărturisesc 
din inima toate bunătăţile tale, cu carii mai 
acoperit din tinarăte pana la báfnñe'téTe 
mele. Ţe rog pe numele teu cel sfânt nu mă 
lăsa! Mai zidit când nu eram, mai rescurn-
parat când am fost pierdut, pierdut am fost 
morţi, la morţi ai coborit, ai loat stricăciune, 
împărat te ar coborit la servitor, ca sé res-
cumpări servitorul, té ai jertfit pe tine insuti. 
Ca se trăesc eu, ai ales moartea. Mai 
ridicat când tu te ai umilit. Am fost pierdut, 
mam îndepărtat, am fost vîndut prin peca-
tele mele, dar ai venit după mine, ca se me 
rescumpări, şi aşa mai iubit că sângele teu 

-ai dat în schimb pentru mine, aş potea să 

zic că mai iubit mai mult pe mine ca pe 
tine, "pentru ca ai murit pentru mine. 

Prin acest schimb şi cu aşa un preţ 
scump măi dus inderept din' exil! maî 
rescumpărat din servitute, mai tras deja 
osînda de moarte, cu numeje teu mai 
chîemat şi cu sângele teu * mai* însemnat, ca 
pome'nirefa tâ se fie pururea cii mine şi 
nici când se nu ieasă din mima mea, care 
nu ai scăpat pentru mine de cruce. 

Mai miruit cu mirul teu ca se fiu numit 
creştin după humele teu, pre "" mairiilei ! tale 
mai scris ca să ti aduci purerea aminte de 
mine numai săţi păzesc şi eu amintirea ta. 
Din toate acestea se vede ca totdeauna mai 
întrecut cu darul şî indurarea ta şi *de câte 
ori mai scăpat din mari nevoi! 

Când am retăcit, mai îndrumat spre 
cărarea cea buna, când âm fost heinvăţat 
mâi luminat, când am fost întristat mai 
mângâiat, când am disperat mai întărit 
când am căzut mai însufleţit, când am stat 
mai susţinut, când am alergat mâi condus, 
când am venit mai primit, când am dormit 
mai păzit, când am strigat mai ascultat. 

Sfinţire <}e cape lă . Preasfinţitul 
păr. episcop Dr Iuliu Hossu în 8 
Nov. c. a consacrat capela Liceului 
de fete din Sighet Serbările împreu
nate cu acest act au avut un fast 
înălţător. Despre decursul acestor ser
bări, în numărul proxim vom da un 
raport detaiat. 

Conferente religioase. Sf. Sa 
păr. canonic Dr. Victoi Bojor cu oca-
ziuneă exerciţiilor spirituale ce le-a 
ţinut eleyjfpT şi elevelor deja şcoalele 
secundare din Signet, à mai ţinut şi 
conferente religioase pentru publicul 
nostru inteligent. La aceste conferente 
au asistat un numeros auditor select 
sj e lev i cjaseloţ superioare dejla şco
alele secundare. Conieren^or au fost 
pe un niyou malt satisfacâru) cu de
săvârşit rezultat tuturor aşteptărilor. 
Suntem çu recunoştiinţă Sfinţiei sa^e 
pentru munca neobosită ce o pune 
şi în aceasta $$şc#uqe. 



Mitropolitul nostru. După ştirile 
mai nouă, starea boalei In Preasfin
ţiei Sale păr. mitropolit este staţiona
ră şi numai peste câteva zile se va 
potea şti cu exactitate în ce măsură 
a contribuit noua intervenţie chirurgi
cală la ameliorarea situaţiei. Până 
acuma moralul şi dispoziţia sufletească 
a In. Preasfinţiei Sale sunt deplin 
mulţumitoare, aşa, că putem nădăj
dui cele mai bune. (Unirea.) 

Misiunile din Săpânfa. Sfintele 
misiuni conduse de Rdis canonic Dr. 
Victor Bojor în parohia Săpânja au 
avut cele mai fromoase succese. Mai 
multe sute de credincioşi s a u împăr
tăşit de darurile indulgentei împreunate 
cu anul sfânt iubilar. 

Hotelierul şi chitanţa. Senatorul fran
cez Reinaud, din Pierenei, veni într'o zi la 
Paris şi închiria la un mare hotel mai multe 
camere pe timp mai îndelungat. Chiria pe o 
lună trebuia s'o plătească înainte ; pe vre
mea aceea era 150 franci. Dând banii hote
lierului, acesta îl întreabă dacă doreşte să-i 
dea chitanţă. 

— Cu oameni cari cred în Dumnezeu, 
nu-i nevoie de asemenea lucruri, răspunse 
senatorul. 

— D-ta mai crezi în Dumnezeu ? în
tâmpină hotelierul în chip batjocoritor. 

— Fireşte, Domnule, răspunse senato
rul, şî-mi închipui că şi D-ta crezi. 

— Nu, eu nu cred de loc în Dumne
zeu, zise hotelierul. 

— Atunci fii bun şi dă-mi chitanţă,, 
replică senatorul, cu oameni ca D-ta pot să 
am nevoie. 

Şi avea dreptate: oamenii fără Dum. 
nezeu sunt oameni fără conştiinţă. 

„Lumina Creştinului" laşi. 

Convocare. 
On. membri ai Asociafiunei pentru Cul

tura Poporului Român din Maramureş sunt 
convocaţi în 

adunare generală ordinară 
care se va {inea in ziua de 19 Noembrie 
1926 la ora 10 a. m. în localul propriu — 
Sighet, Piaţa Unirii No, 25 — pentru desba-
terea următorului. 

P r o g r a m : 

1. Dare de seamă despre activitatea dela: 
adunarea generală ultimă. 

2. Revizuirea socotelilor şi descărcarea 
comitetului. 

3. înfiinţarea căminului de ucenici. 

4. Primirea membrilor. 

5. Propuneri. 

Dat în Sighet jud. Maramureş 9 "No-
vembrie 1926. 

Dr. F. Mihalyi 
preşedinte 

Petru Pop 
secretar 

Calendar săptămânal. 
14—20 Noemvrie, 1926. 

14. Dumineca VIII. d. Inălt Sf. Cruci. (Ev. d. Luca 10, 25) Ap. Filip. t d. Hr. 81.. 
15. Luni. M. Guria, Samonâ. 
16. Marti. Ap. şi ev. Mateiu 
17. Miercuri. P. Grigorie. 
18. Joi. M. Platon şi Roman. 
19. Vineri. Pr. Avd. şi Varlam. 
20. Sâmbăta. P. Grigorie şi Proclui 




